
23.8 

40.2 

29.8 

3.8 

0.8 

1.7 

大幅に増えた

若干増えた

変わらない

若干減った

大幅に減った

不明

Ｑ，1年前に比べて仕事量は変化しましたか？

51.3 

32.4 

9.4 

4.7 

1.1 

0.5 

0.0 

0.0 

0.7 

なし

5時間未満

5～10時間未満

10～20時間未満

20～30時間未満

30～40時間未満

40～50時間未満

50時間以上

不明

Ｑ，前月の時間外労働の内、賃金不払い労働

（サービス早出・残業等）がどのくらいありましたか

29.2 

0.0 

1.5 

3.7 

4.5 

1.1 

34.5 

47.9 

6.0 

21.3 

8.6 

3.0 

12.7 

16.5 

7.1 

患者への対応

配膳

注射・点滴

手術に関すること

検査・処置介助

治療計画説明、病名告知などの同席

情報収集

記録

研修

各種委員会

研修と各種委員会以外の諸会議

機器の立ち上げなど仕事の準備

持ち帰り仕事

その他

不明

Ｑ，賃金の不払い労働（サービス早出・残業等）の主な業務はなんですか？

86.7 

20.5 

40.9 

4.9 

7.9 

21.5 

6.4 

1.5 

3.4 

2.5 

慢性的な人手不足による医療の現場の忙しさ

交替制勤務による疲労の蓄積

看護の知識や技術の未熟さ

医師の知識や治療技術の未熟さ

職場の人間関係

看護職と医師との連携の悪さ

薬剤の紛らわしさ

医療従事者のモラルの低下

その他

不明

Ｑ，医療・看護事故が起きる大きな原因は何だと思いますか？

5.2 

24.8 

53.0 

15.1 

1.8 

よくある

ときどきある

ない

わからない

不明

Ｑ，パワハラについて

79.9 

25.7 

54.9 

19.0 

10.4 

12.1 

1.5 

2.5 

5.4 

2.2 

18.1 

6.2 

5.4 

25.0 

0.7 

4.7 

人員の拡充

労働時間の短縮

業務量の削減

職場の環境改善

情報化システムの改善

職場の人間関係の改善

健康診断などの拡充

メンタルヘルス対策の充実

セクハラ・パワハラ対策

労働・安全衛生対策の強化

仕事と家庭生活の両立支援の充実

行き過ぎた管理統制の解消

夜勤回数の軽減

年次有給休暇の取得促進

その他

不明

Ｑ，健康に働く上で何を改善すべきだと思いますか？

（裏面に続く） 

2023年「看護職員の労働実態調査」報告
  

2023 年 7 月中旬〜8月末に実施しました熊本県医労連「看護職員の労働実態調査」の集計結果が届きました。熊大病院では 868 枚調査用紙を配布し、596件（集計率 68.66％）が集計対象となりま

した。組合員以外を含む全看護職員の皆様にご協力いただき、感謝申し上げます。1月 17 日病院長交渉で病院長は熊大の「2022 年度職員満足度調査」の結果について「他の病院に劣っている項目は

なかった」と説明しましたが、今回の結果では看護職員の本当の実態が明らかになっています。このニュースでは熊大病院の集計結果で注目すべき項目を中心に一部抜粋してご報告します。 

組合事務所では熊大病院並びに熊本県全体の集計結果を閲覧することができます。組合はこの結果を基に、今後の交渉に臨みます。皆さんのご協力をお願いします。     （単位：％） 
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57.2 

19.1 

18.8 

4.9 

ある

ない

わからない

不明

Ｑ，今の仕事にあなたは強い不満、悩み、ストレスがありますか？

29.3 

2.9 

8.8 

15.8 

65.1 

10.3 

22.3 

3.8 

5.0 

0.3 

2.1 

5.3 

1.2 

2.9 

0.6 

3.8 

3.8 

仕事の質の問題

技術革新への対応の問題

教育の問題

夜勤

仕事の量の問題

仕事への適性の問題

職場の人間関係

セクハラ・パワハラ

患者・家族からのクレーム

転勤に伴う転居の問題

昇進、昇給の問題

配置転換の問題

雇用の安定性の問題

勤務先の将来性の問題

定年後の仕事・老後の問題

事故の不安

その他

Ｑ，強い不安、悩み、ストレスの大きな要因は？

24.5 

51.7 

15.3 

3.5 

5.0 

いつも思う

ときどき思う

思わない

わからない

不明

Ｑ，あなたは「仕事を辞めたい」と思うことがありますか？

74.2 

22.0 

38.1 

7.0 

21.6 

17.2 

19.4 

5.1 

16.7 

11.9 

10.4 

0.2 

人手不足で仕事がきつい

賃金が安い

思うように休暇が取れない

医療・介護の高度化についていけない

夜勤がつらい

思うような看護ができず仕事の達成感がない

職場の人間関係

患者・家族からのクレーム

家族に負担をかける

医療事故が不安だから

その他

不明

Ｑ，仕事を辞めたいと思う主な理由は？

2.9 

36.2 

36.4 

19.3 

1.3 

1.8 

2.0 

できていると思う

大体できていると思う

どちらともいえない

あまりできていないと思う

ほとんどできていないと思う

わからない

不明

Ｑ，患者さんに、十分な看護が提供できていますか？

82.9 

13.0 

9.8 

4.1 

34.1 

6.5 

49.6 

4.9 

0.8 

17.1 

3.3 

4.1 

0.8 

人員が少なく業務が過密

職場のメンバーがよく代わり看護の蓄積が無い

病棟単位が大きすぎて患者の把握が困難

スタッフ間の意思疎通が悪い

自分の能力や技量の不足

研修・会議等が多過ぎる

看護業務以外の「その他の業務」が多すぎる

新しい看護システムが次々に導入され、その対応に追われる

看護が看護補助者に委ねられている

新人教育に時間を要する

自分自身の健康状態

その他

不明

Ｑ，十分な看護ができない主な理由は何ですか？

 
 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


